o Ausdehnung bei Erwarmung Arbeitsblatt

Im Alltag treten haufig Ladngenanderungen fester Kérper bei Temperaturanderungen auf. Entscheide,
ob die Ladngenanderung erwiinscht oder unerwiinscht ist. Mit welchen MafRnahmen kénnen Schaden
vermieden werden? Erganze zwei weitere Beispiele.

Beispiel erwlinscht? unerwinscht? MaRnahme

lange Rohrleitung

Eisenbahnschienen

Bimetall-
Thermometer

Freileitungen

Fensterscheiben

Mit Hilfe des Teilchenmodells, das schon aus NaWi bekannt ist, kann man die
Ausdehnung von Korpern erklaren:

e Die Erwarmung eines Korpers fuhrt zu
schnellerer Teilchenbewegung und auch
zu haufigeren und kraftigeren
Wechselwirkungen zwischen ihnen.

* Als Folge vergroRert sich der (mittlere)
Abstand zwischen den Teilchen. Also
dehnt sich der Korper aus.

* Eigentlich dehnt sich der Korper in alle
Raumrichtungen aus. Bei langlichen
Festkorpern wirkt sich diese Ausdehnung
aber hauptsachlich in die Langsrichtung
aus.
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